

替岗一天,大家都说自己变了 志愿者:不再乱扔 环卫工:有底气了

事实上被改变的不只是他们,还有路边的店主、银行保安、志愿者的亲友

“寻找雷锋”

系列报道之三



◀3月6日清晨6点不到,长沙市通程商业广场,志愿者们穿上环卫工作服在此集合。 记者 童迪 摄

▼3月6日,长沙市世界之窗,被志愿者顶岗的环卫工们在此参加“女子麻将大赛”。 记者 龚磊 摄



3月6日,三湘华声爱心联盟发起的“学雷锋·帮环卫工人顶岗一天”的活动,迎着清晨的第一缕阳光温暖启程。

这一天,20多名来自省内各地的志愿者在长沙新民路口、麓山路口、岳麓山东大门,替几名过年都没能回家团圆的环卫工顶岗,而得到休息的环卫工朋友,则圆了多年来的一个梦:畅游了长沙世界之窗。(详见本报3月7日A10版、A11版)

3月7日,角色换位后的他们,都说自己变了:志愿者说,再也不会乱扔垃圾了;环卫工人则说,我们说话变得有底气了。

■记者 吕菊兰
实习生 田依灵 顾潇宵

… 志愿者

“去之前有人笑话,回来后有人后悔”

3月6日,陈如福是众多志愿者里到得最早的一个。早上5点半就到了集合地点,这个来自株洲的女孩生怕错过这次活动,提前一天就从株洲赶来,并在附近的宾馆住了一夜。

6日下午,结束完顶岗,陈如福赶回了株洲。她迫不及待地在QQ空间里发表了自己的感受。“当一名环卫工人真的很辛苦,再细小的垃圾也要仔细清理干净。希望每一个朋友都要少扔垃圾,爱护公共环境,那她们就要轻松好多……”

说起报名的初衷,陈如福说刚开始是有点负气的。这个二十来岁的姑娘,一直被家人

视作“掌上明珠”。所以,当她向周围人表示她要来长沙参加顶岗活动时,便遭到了不少人的质疑。

“我上班的地方有个保洁阿姨,她听说我要去顶岗环卫工还笑话我呢,说这么大老远跑长沙去多折腾呀,又没有工钱还白费体力。”陈如福说,不仅是这位保洁阿姨,连平时熟识的朋友都质疑她,“但我最终用实际行动‘回击’了他们”。现在,再说起这些时,陈如福的语气明显带着一丝骄傲和得意。

陈如福参加志愿活动的事经本报报道后,也引起了她

周围朋友对她的关注。“一位去之前还劝我放弃的朋友就打电话给我,关切地问我累不累,我就用切身体会告诉他自己做得很辛苦,但比起每天都这么劳作的环卫工人根本算不了什么。当时,我那朋友就沉默了,还说下次有这种活动一定要告诉他,他会带着自己的员工一起参加。”

陈如福说听到朋友的这番话,她心里真的很高兴,“我自己的力量虽然微不足道,但是能够慢慢地影响到身边的人,改变他们的看法,这就是我参加此次活动最大的收获和意义。”

… 记者手记

被改变的
不只是他们……

3月6日,这短短半天的顶岗,看似一次很普通的爱心行动,没料到会如此深切地改变这么多人的看法。

参与顶岗的志愿者们说,他们真切体验到了“马路天使”的酸甜苦辣,以后再也不会乱扔垃圾了……

被顶岗的环卫工人说,没想到会有这么多人关心他们,原来他们被这么多的人尊重……

许多并未参与活动的普通人得知这一切后,会热情地给环卫工人一声招呼,主动承诺“再也不将垃圾倒出店外”,还有人诚恳表示“下次再有这样的活动一定要将我捎上”……这是一次向善的活动,这是一股向上的力量。他们在蔓延,生发……

这座城市的清洁,离不开环卫工人的辛劳汗水。关心他们,尊重他们的劳动成果,也体现了一座城市的文明水准。而真正要做到这一点,需要我们从举手之劳开始,从改变“乱扔垃圾”等一个个陋习开始。

我们欣喜地看到,华声帮·小善团,这样一个小小的善举会影响这么多人,我们也相信,大家一起努力,会给这座城市带来更多的改变。

… 环卫工

“以前别人乱扔没勇气说,现在理直气壮了”

3月6日下午4时左右,麓山路岳麓山入口处,一名中年妇女手拿一根甘蔗一边嚼一边将甘蔗渣随口吐在地上。这一幕,恰好被刚从世界之窗回来,还沉浸在喜悦中的莫立芬看到了。当了十多年的环卫工人,这样的场景,她是见怪不怪的。以往,她只会提着撮箕、扫把走到乱扔垃圾的路人面前,默默地将其扫走。

但这一次,她觉得不能再这样沉默了。

“朋友,甘蔗渣请不要再随便吐到地上了。”莫立芬满

脸憋得通红,来到了中年妇女面前,耐心地劝导起来。刚转过身,一名年轻女子正拿着冰激凌,一点点撕开包装纸,往地上丢。“朋友,你一张包装纸丢了三次,我刚刚就捡了三次。”让莫立芬没想到的是,连续几次对乱扔垃圾的路人的劝导,都换来了对方的“不好意思,下次会注意的”回答。此时的她,长舒了一口气。

“通过你们举办的活动,我觉得我变了。”莫立芬口中的变了,是指她直面乱扔垃圾的路人时变得“理直气壮”了。“环卫工这份工作,常常被人看不起,以前看到有人乱扔,不敢上前制止,但现在我觉得不同了,我们环卫工其实是被很多人尊重的!”

跟往常一样,7日凌晨5时

35分,莫立芬就上路了。在去拖运垃圾的路上,她碰到了几名同事。“大家听说我昨天去了世界之窗玩,都围着我问这问那。”同事的羡慕增添了她内心的满足感和幸福感。

但更让她开心的是,一路上,许多人都主动给她打招呼,“附近银行的保安笑眯眯地跟我说,‘莫姐,你都上报了呀。’并拿出报纸指着我的名字给我看。”

“一路上好几个店主还主动跟我说,以后再也不要随便将垃圾扫出来了,还说如果我累了就去他们店里喝口水,坐一坐。”这些是莫立芬没有想到的,也让她很是感动。“没想到这次顶岗不仅改变了我的一些想法,也让大家更支持我们的工作呢。”莫立芬说。

! 互动

三湘华声“小善团”
邀您加入

勿以善小而不为。助人就从身边开始,从每天的小善开始。今起,本报联合共青团长沙市委组建“三湘华声小善团”,将不定期举行互助活动。

如果你也想成为“三湘华声小善团”的一员,可拨打本报热线96258,或通过新浪、腾讯微博@三湘都市报,或加本报企业QQ800096258;或加本报微信sxdsb96258报名。

第二届共抗肾病公益大行动

·湖南知名肾内科专家大会诊·贫困肾病患者可申请援助
·长沙普济肾病医院 | 报名热线: 0731-8979 0000